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Inserati po dogovoru.
Naročnina za celo leto
4.20 K., pol leta 2.10 K.,
četrt leta 1.05 K. - Ino¬
zemstvo več poštnina.

Glasilo slovenskih socialistov na Primorskem.

K načrtu tržaške
/ / ——

Zadnjič smo podali izvleček vladnega
načrta volilne reforme za mestni svet oz.
deželni zbor tržaški.
O preosnovi volilnega reda se je govo¬

rilo in pisalo že veliko. Posebno smo pov-
darjali mi i na shodih i v našem časopisju,
da volilni red iz leta 1850. ne odgovarja
v nobenem oziru več potrebam in zahtevam
sedanjosti in da je absolutno potrebno ga
preosnovati ako hočemo priti do pravega
ustavnega parlamentarizma.
Samo potoni omenjenega volilnega reda

je bilo mogoče, da je imela dosednj mala
italijanska naeijonalna manjšina pravico
zastopati in upravljati interese celega tr¬
žaškega prebivalstva in to brez nikake
resne kontrole strani slovenske manjšine,
ki se je nahajala napram vladajoči kliki v
večni sterilni narodni opoziciji. Resnici na
ljubo, moramo priznati, da je bila opozicija
slovenskih okoličanskih zastopnikov, ako
se oziramo na njihov narodni program in
na postopanje večine napram Slovencem,
popolnoma upravičena in da jim je bila
kontrola — če tudi bi bili imeli do nje
resno voljo — glede na absolutistično in
klikarsko postopanje vladajoče večine
napram vsakomur, ki ni soglašal z njenim
meščansko narodnim programom in ni
odobraval njenega administrativnega delo¬
vanja, popolnoma onemogočena, Toda de¬
želne in občinske finance so propadale od
dne do dne in marazen in paraliza se je
polotila organizma v vseh delih javnega
življenja. Gospodarski program občinske
upravo se je premenil v navadno smešno
frazo, kar je najbolj občutilo delavstvo
samo.
Napram takemu stanju stvari smo zahte¬

vah od vlade uvedenje splošne volilne
pravice. Toda ravno tista vlada, ki je do¬
volila splošno volilno pravico za državno
zastopstvo jo odreka za deželne zbore in
mestne svete, Tudi večina deželnega zbora
bi se bila rada pokazala pripravljeno ugo¬
diti zahtevi in potrebi ljudstva. Predložila
je štiri volilne načrte od katerih pa ni
prišel nobeden do sankcije. Bilo je tudi
naravno. Vlada sama ni mogla in ni smela
odobriti nobenega volilnega načrta, potom
katerih bi se bila neomejena moč vladajočo
stranke še povečala, Slovenci bi bili zgu¬
bili polovico svojega zastopstva in delav¬
stvu niso zagotavljali pravico do kontrole.
Sedaj jo pa prišla vlada in predložila

svoj volilni načrt, kateri sloni zopet na
krivičnem kurijalnem sistemu. Treba je
pa vsekakor priznati, da je načrt centralne

volilne reforme.
nazadnjaške vlade, s vsemi svojimi hibami
še vedno veliko bolj pravičen in demokra¬
tičen nego so bili vsi dosedanji volilni na¬
črti liberalne italijanske nacijonalne stranke.
Volilna pravica iz leta 1850 sloni na

podlagi ljudskega štetja iz istega leta. Od
takrat pa do danes, se je ljudstvo več nego
podvojilo. Vlada je vzela to v poštev in
določila v svojem volilnem načrtu 83
mesto 54 zastopnikov. Od 83 poslancev bi
pripadalo okolici 15 ki bi bili tudi zago¬
tovljeni Slovencem. Zadnji volilni načrt, ki
je bil odobren od deželnega zbora je do¬
ločal za okolico proporcijonalno manj za¬
stopnikov (9) od katerih pa bi bilo ostalo
Slovencem največ 5.
Dočim je tvorilo prej celo mesto en sam

volilni okraj za vsak volilni razred, bi se
razdelilo po vladnem načrtu v šest volilnih
okrajev, med katere bi se razdelilo 17
poslancev, ki je določenih za vsak volilni
razred, povprečno po številu prebivalstva.
Iz sedanjih šestih volilnih okrajev okolice
bi se naredilo tri volilne okraje in dva
volilna razreda. Brvi volilni razred bi volil
9 drugi pa 6 poslancev. Tudi med okoli-
čanske volilne okraje bi se razdelilo man¬
date povprečno po številu prebivalstva v
posameznih okrajih. Taka razdelitev okrajev
bi bila nekak poskus za varstvo manjšin,
do katerega varstva bi se bilo prišlo veliko
lažje in pravičneje z uvedenjem propor-
cijonalnega sistema. Toda vlada je gluha,
kadar sliši govoriti o proporcionalnem
sistemu.
Dejstvo, da se je znižalo v vseh volilnih

okrajih mero davka, ki določa volilce I.
II. in III. volilnega razreda, je opravičeno,
kajti tako postane volilni privilegij manj
odijozen, ker se poveča število volilcev
v posameznih volilnih razredih in zmanjša
število v IV. volilnem razredu, ki se ga
je sestavilo nalašč za delavstvo. Zdi se pa
nam vsekakor, da bi se bilo spravilo v
tretji mestni in I. okoličanski razred lahko
vse davkoplačevalce (volilni načrt določa
da imajo v omenjenih dveh razredih pra¬
vico voliti le tisti ki plačujejo najmanj 20
direktnega ali 10 kron realnega davka) in
v IV. mestni in v. II. okoličanski, pa vse
tiste, ki no plačujejo nikakih davkov, t. j.
proletarce, katerim bi se bilo na tak način
zagotovilo popolnoma pravico do zas¬
topstva.
Kakor v zadnjem načrtu deželnega od¬

bora, tako določa tudi vladni načrt, da bo
imel pravico glasovati v IV. volilnem
razredu, kdor dokaže, da biva stalno 3

Monolog svetega Petra.
Spisal:

J. S. Machar.

Pekočega nedeljskega popoldneva je sv.
Peter sedel v prijetnem hladu obokane
izbe, v stolpu, dvigajočem se nad vratini
nebeškega kraljestva. Izleknil se je tako,
da mu je plešasta glava omahnila na mehko
naslanjalo starega stola. Prešinjal ga je mir,
kakršen navdaja človeka, kateri baš pre¬
bavlja nenavadno obed. V naročje sklenil
roke in, dočim je tam doli nekje daleč
plavala zemska obla v višnjevkasti soparici,
protkani z miljoni zlatih- solnčnih niti, je
govoril tiho sam s seboj:

«Meni to nič r.i mari. Jaz se ne izprc-
menim. Simon Peter sem in Simon Peter
ostanem. Kristus ve to. In ve, da ga imam
rad. Toda vedno ne bom ponavljal tega.
Nečem. Nisem krasoslovec. Ta-le sveti
Janez Evangelist! Kakor se je obnašal na
svetu, tako se vede še dandanes! Vedno
je Kristusu za petami, vedno mu brenči
na ušesa, mojster gori, mojster doli. Z njim
vred pa Zobedejeva stara. In sveti Janez
vsak hip potegne iz žepa kakšen spisek v
verzih in deklamira in opleta z rokami.
Od spodaj dobiva to, s sveta, baje to pi¬
šejo mladeniči, ki so sicer pametni, pravijo,
da so dekadentje. Jaz tega ne razumem.

V tem ni smisla. Tu vrstica o gnilobi in
ošabnosti, ondi vrstica o Kristusu — in
sveti Janez kar zdihuje v razkošju. Seveda,
saj že tista njegova Apokalipsa — pa kaj
bi govoril. In Kristus dobrota — posluša
in posluša in zre s svojim mirnim, svetim
pogledom na Janeza, in Janez si misli, da
mu dela veselje. In sveti Pavel! Zopet z
druge strani govori vanj o politiki. Tak
advokat. Same besede so ga — kakor na
svetu, in če nima baš Kristusa, pa krene
med angelske kore ali med svetnike in
svetnice, ter zopet govorančari. Iz časo¬
pisov izve vse to. Uvodnike se uči na
pamet, semtertja pobere kašno poročilo iz
parlamenta, z volilnih shodov. Vraga -
— eh, človek se ne moro premagati, da
ne bi... res je tako, Kristus ne bi smel
dovoliti, da prihajajo sem časopisi! Seve,
to je nekaj za svetega Pavla! In že tu
snuje stranke, hoče, da bi tu bila konstitu¬
cija, deželni zbori, poslanci. In časopisi. Tu
zahteva splošno volilno pravico. Toda jaz
sem mu zadnjič pokazal. Vprašam ga, kako
to misli: ali bodo potem “blaženi* ravno
tako glasovali kakor “svetniki*, ali bode
n. pr. glas blaženega Sarkandra ravno to¬
liko zalegel kakor njegov, svetega Pavla
glas. Tedaj se je pa sveti Pavel začel
zvijati: z njim da je stvar drugačna, češ,
on je bil že na svetu rimski meščan,
potem apostol, da se tedaj no more govo¬
rili pri njem o primerjanju s kakšnim

lela v mestni občini. Taka določba je re¬
akcionarna in krivična posebno za de¬
lavstvo. Delavec imej pravico vtikati svoj
nos v občinske stvari šele po treh letih
stalnega bivanja v občini, dočim pridobe
tako pravico volilci prvih 3 razredov takoj.
Naravnost smešno je pa, ako pomislimo,
da opravičuje vlada to določbo češ, da
predno se navadi delavec ljubiti kraj v
katerem biva, mora preteči to več časa.
Kar pa moramo odobravati je, da se

vlada ni držala pluralnega sistema. V IV.
razredu voli samo tisti, ki ne glasuje v
prvih treh mestnih oz. v prvem okličanskem
volilnem razredu. Zelo nedemokratičen in
odijozen je pa § 15, ki določa obligato-
rično udeležitev volitev in kaznuje z globo
od ene do 50 kron vsakega, ki bi ne
mogel opravičiti razloge neudeležbe. Res
je sicer, da so nekateri razlogi, ki opravi¬
čujejo volilca ki ni izvršili volilno dolžnost,
toda res je tudi, da je ta določba vsekakor
nedemokratična in znači nekako nasilstvo
nad idejo onih elementov, ki principijelno
nasprotujejo vsakim volitvam.
Demokratični in pravični napram pra¬

vicam manjšin, se nam zdi način po ka¬
terem določa volilni načrt izvolitev dežel¬
nega oz. mestnega odbora, ki bodi sestav¬
ljen iz 15 članov. Najprej voli vsak vo¬
lilni razred, bodisi mestni ali okoličanski,
po enega zastopnika, cel deželni zbor
skupaj pa izvoli iz svoje srede družili 9
Članov. Tako je mogoče, da stranka, ki je
v večini v enem samem volilnem razredu
pride do svojega zastopnika in do kon¬
trole v deželni odbor.
Iz tega kar smo tu navedli in iz izvlečka

volilnega načrta je razvidno da je ta vo¬
lilni načrt, če prav odgovarja v splošnem
načrtu deželnega odbora, vendar veliko
boljši in pravičnejši v mnogih delih.

*

Kaj pa sedaj ? Socialno demokratična
stranka stremi po splošni enaki volilni
pravici na podlagi proporcionalnega sis¬
tema. Voljlni načrt pa se daleko razlikuje
od te naše zahteve. Kakor pa danes stvari
stoje, kaže, da bi bil brezuspešen vsak
napor za dosego tega postulata. Da bi bilo
mogoče prisiliti vlado, da jo uvede tudi v
deželne zbore in mestne zastope, bi moral
dvigniti svoj glas združeno ves avstrijski
proletarijat, to bi bilo pa le tedaj mogoče,
ako bi bilo to vprašanje abtuvelno v vseh
avstrijskih pokrajinah. Za eno samo deželo,
se tega ne more narediti in tudi v prvi
komlinaciji bi zahtevalo tako delo, taka
agitacija dolgega časa.
Tržaška mestna in deželna uprava pa

potrebuje hitre in nujne pomoči.

takim-le Sarkandrom. Jaz sem preprost
ribič, to mi pa ne gre v glavo. Demokrat
sem, kakor sem bil na svetu. Blaženi —
sveti — meni je vse eno. Vem, vem, da
jih je premnogo, ki bi mi zato radi na¬
taknili pasjo glavo. Sveti Janez Evangelist
— ta aristokrat! Ampak jaz mu o priliki
povem svoje mnenje. Tisto obrekovanje o
Kajfovem petelinu ima on in samo on na
vesti. Že na svetu je to napisal in tukaj
zdaj ponavlja, dasi ga nihče ne vpraša za
to. Sveli Tomaž ima prav. Pripoveduje o
njem, da je to nebeški pav. Tomaža imam
rad. Razumen, preudaren, previden je, ne
prenagli se, opazuje vse, govori pa malo.
in kadar govori, tedaj samo čisto resnico.
Tu ni mnogo takih.
Kje pa je danes mojster Jan Hus ?

Bržkone gleda skozi kakšno okence tja
dol na svoje Češko. Ljupezniv, zlat človek.
Celo tista njegova trdovratnosl ie taka, da
bi jo kar poljubljal. Takrat... vroče je bilo
kakor danes... Ko je prihajal, jo bil slo¬
vesen dan. Vsi angelci z bobenčki, z gos¬
limi in trobentami so ga pričakovali v
rožastih paradnih suknjieah pri vhodu.
Svete device in svetnice s košaricami,
polnimi cvetličja, so stale v nepreglednem
špalirju. Naproti pa mu je šel Kristus, v
kraljevem slavnostnem oblačilu, tistem
belem kakor sneg, katero je imel na gori
Tabor, posutem z zvezdami, in z avreolo
iz majnikove jutranje zarje okrog glave. In

Ko je predložil deželni odbor pred
dvemi leti svoj volilni načrt, smo bili mi
slovenski socialni demokratje na strani
slovenskih narodnjakov. Preveč krivičen je
bil za delavstvo in preveč se je hotelo
oškodovati tržaško in okoličansko sloven¬
stvo, da bi ga bili mogli podpirati. Po tem
vladnem volilnem načrtu, pa je zagotov¬
ljenih vseh 15 okoličanskih zastopnikov
slovenski narodnosti.
Razvou vsega tega pa tržaški proletarijat

ne mara več na noben način prenašati, da
bi ostal še nadalje izključen iz mestnega in
deželnega zastopstva. Sam je največih žrtev
donašajoči član občine in hoče imeti tudi
pravico vedeti kako se upravlja ljudsko
imetje.

Ako ne more priti do takega zastopstva
do kakoršnega bi prišel, če bi bile volitve
na podlagi splošne volilne pravice in do
kakoršnega bi imel pravico, je pripravljen
vsprejeti za sedaj to, do česar je mogoče
priti nujnim potom. Izjavljamo pa že da¬
nes, da ne bomo dopuščali, ako bi se ho¬
telo iz katere si bodi strani stvar zavlače¬
vati in preprečiti britev. Vemo, da so
v načrtu samem nek: lere točke, katere bo
treba premeniti. Toda mi, ki ž. let
zahtevamo volilno reformo, ki s. prvi in
največji faktor splošne volilne pravice, se
udarno temu načrtu pred vsem, ker nam
bo mogoče potom njega priti do malega
zastopstva in drugič, ker smo prepričani,
da zagotovi košček boljše pravice tudi
Slovencem.
In kakor smo prepričani, da se od no¬

bene strani ne bo skušalo preprečiti odo¬
britev tega volilnega načrta, izjavljamo,
da prihodnjt deželni zbor, ne sme biti
več izvoljen na podlagi starega volilnega
reda.

Ako hoče delavstvo doseči
svoj cilj, se mora polastiti tudi
politične moči.

SCHOPJENHAUJEK

S pomočjo verske dogme bi
hotel zatreti kapitalizem tudi
tisti nevaren kotiček mozgan
delavstva v katerih je skrita
svobodnamoč njegove osebnosti.
Treba je tedaj prisiliti vlado,
da prepusti svobodo svobodni
misli.

RIHARD MARNIJR.

mojster Hus je vstopil s svojim mirnim,
pritajenim izrazom sreče v velikih rjavih
očeh in otrepaval s svoje halje zadnje
oblačke dima od pozemske grmade ter se
zgrudil pred Kristusom na kolena. Angelci
so zaigrali tuš, da se je nebeško kraljestvo
kar treslo, svete device in svetnice so
posipale rože na pot, in Kristus ga je
dvignil, objel, poljubil ter mu dejal:
“Bratec...* A odtlej pri nas nismo več
imeli podobnega slavja ...
Banda! Tega človeka so na svetu sež¬

gali v imenu Kristusa! Škofje, prelatje...
Baje naši nasledniki na zemlji! Kristus je
predober. Bog oče je drugače ukrenil s
Sodomo in Gomoro. Vesoljni potop je bil
tudi umesten. Jezim se in po pravici. V
sebi čutim čast. Na svetu sc postavi človek
v Rimu na prestol in pravi se: naslednik
svetega Petra! Hvala lepa za takega-le
Aleksandra, VI.. Janeza XXIII., Pavla II.
in “nezmotljivega* Pija IX.! Moji nasled¬
niki ! Če pa sveti Pavel vendar-le osnuje
svoj list, dam vanj izjavo: * Jaz, sveti
Peter, ribič, apostol, nebeški demokrat,
izjavljam, da s svojimi tako zvanimi na¬
sledniki v Rimu nisem bil, nisem in ne
bodem v nobeni zvezi, in opozarjam vsa¬
kogar, da bi jim na moje ime nič ne po¬
sojal, ne dajal in ne verjel, kajti jaz ne
bom zanje nič plačeval, izvrševal ali vra¬
čal*. Tako napravim. Nekoč je prišel sveti
Avguštin, tisti modrijan, ki jc pa veliko
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Marx in socializem
Dne 14. marca je preteklo 25. let po

smrti Klarla Marxa. «Avanguardia», glasilo
italijanske socialistične mladine v Rimu,
jo izšla v posebni slavnostni izdaji pri ka¬
teri so sodelavali največji znanstveniki so¬
cialistične doktrine. Jean Jaures znani
francoski znanstvenik in voditelj glasila
francoskih socialistov «L’Humanitč» je
napisal pod gornjim naslovom sledeče vrste:
«Delavstvo tvori dandanes veliko dosledno

in aktivno moč, s katero se pridružuje
brez obotavljanja vsakemu velikemu social¬
nemu in zgodovinskemu gibanju in tako
utrjuje svojo veljavo v svetovnem življenju.
Toda najsi bodo ta gibanja katerekoli naravi,
moramo ostati mi vedno na visočini ra¬
zrednega boja, ki gn bije delavstvo, katero
tvori posebno, popolnom avtonomno silo, ki
sodeluje lahko z drugimi močmi s katerimi
se pa ne more trajno družiti, v katerih
se ne sme zgubiti, ampak, mora ohraniti, v
svrho svoje vzvišene naloge posebno ener¬
gijo-

To je največja zasluga Karla Marksa,
kajti bil je edini, ki se je znal upreti,
kritiki in [napadom sodobnih časov, ki je
znal združiti socialistično idejo z delavskim
vprašanjem.
Slava Karla Marksa obstoji v tem, da

je bil najčistejši in najmočnejši med onimi,
ki so očistili empirizem iz delavskega gi¬
banja in utopizem iz socializma. Združil je
idejo v delo in delo v idejo, združil je
življenje delavstva v socializem in socializem
v življenje delavstva. Delavstvo in socia¬
lizem se sedaj ne moreta več ločiti. Socia¬
lizem bo izvršil svojo nalogo samo s popolno
zmago proletarijata in proletarijat bo izvršil
svojo misijo samo s popolno in končno
zmago socializma.
V Parixn. JEAN JAURES.

RAZNO.
V proračunskem odseku

se je razpravljalo o proračunu domobrans¬
kega ministerstva. Minister Georgi je v
svojem govoru dejal, da bode še le pri¬
hodnje leto mogoče definitivno urediti do¬
pust za čas žetve. O povrnitvi potnih
stroškov za uboge domobrance se vrše po¬
gajanja z železnicami, o podpori rodbinam
ubogih domobrancev, poklicanih na orožne
vaje bo predložen zakonski načrt. Od
1909. 1. naprej se zasigura, da bode do¬
mobransko ministerstvo kupovalo vso pičo,
moko, posodo in druge potrebščine od
avstrijskih kmetovalcev in izdelovalcev tor
se bode zahteval dokaz porekla in kraja,
kjer je blago zraslo ali bilo izdelano. —
Uvedbe dveletne službe je vprašanje
skupnega zakonodajstva. Dveletna služba
nn more biti kar likratu upelja na, kajti
potrebno je, da se prej razmnoži podčast¬
niški zbor, da se zboljšajo strelišča, povi¬
šajo denarna sredstva za vaje z orožjem,
za nabavo nabojev itd. Vrhu tega treba
pomisliti, da bode zahtevala uvedba dve¬
letne službe zvišanje rekrutov za tretjino.

čital, prinesel neko knjigo in rekel: « Poglej,
Peter, to je star grški pesnik, živel je v
pol petem stoletju pred Kristusom, imenoval
se je Evripid in je napisal to-le: Casti-
lačna in ničvredna sodrga so ti duhovniki.
Z njimi ni nič in za nič niso —», in sv.
Avguštin sc je tako malo zvito nasmejal in
ponavljal: "Polpeto stoletje pred Kristu¬
som!* — "In še danes je to res*! sem
dejal jaz. Avguštin je zardel in odšel. Od
vekomaj je ta kasta na svetu enaka. Če
je treba, le boga izpremeni, sama pa ostane
ista. Leviti, farizeji pismarji, saducejci,
bramani, šejki, pastorji, fajmoštri, popje,
menihi, vsi, so ista druščina. Žive in rede
se od svojega boga kakor paraziti. Brama,
Buda, Bal, Jupiter, Jehova, Kristus bog
Mohamedov — vse eno jim je, križajo,
usmrtijo, mučijo tega, če drugi prihaja v
modo. Pa i tega imajo le na ustnicah,
njihovo srce pa je daleč od njega. Dobri
mojster Hus! On je hotel imeti to kasto
po Kristusovem srcu — dali so mu
grmado — in v imenu Gospoda Kristusa...
banda!
Kje sc neki tako dolgo mudi mojster

Jan? Kaj je zopet zapazil med svojimi
Čehi? Resnično, rad jih ima. Nič mu ne
uide. Oni dan je prišel in zdilmil: «Pri
nas je hudo, Peter, Stefani pl. Palčevski
lezejo na dan in divjajo, Iznova me ova¬
jajo. Zopet bi me sežgali*. Baš je bil navzoč
sveti oče Pavel. «Ah«, pravi živo, «izda-
vajo časopise, mojster Jan. Vem, ,Križ,
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Tiranje vojakov je čedalje bolj redko,
odkar se vojna uprava zanima tako teme¬
ljito za to vprašanje in tako strogo kaznuje
vsak prestopek v tem obziru. • Vojna
uprava dovoljuje vojakom hoditi k gospo¬
darskim predaVanjam.

Nesramnost klerikalizma
Dr. Vaimnund, profesor cerkvenega prava
je nedavno temu spisal znanstveni spis v
katerem pobija nauke katoliške cerkve.

Vsled pritiska avstrijskih klerikalcev je
državno pravnistvo spis zaplenilo. Obenem
po so zahtevali klerikalci naj ministrstvo
odstavi takoj NVarnmunda iz vseučilišča.
V to svrho so naredili klerikalci tudi

protesten shod. V to afero in v škodo
Varnmunda se je umeševal tudi vatikanski
zastopnik na Dumajn. Radi te in drugih
vmešavanj cerkve v popolnoma notranje
zadeve . Avstrije je imel socialistični poslanec
Seiz v proračumskem odseku govor proti
klericalcem.
Urednik lista «Vaterland» je obiskal pa¬

peževega zastopnika na Dumaju ter ga
povpraševal o mnenju o zadevi \Varnmund.
Gospod Belmonte (papežev zastopnik) je
baje izjavil, da je interveniral pri naučnemu
ministrstvu, da naj odstavi \Yarnmunda iz
vSeučilisčne stolice.
To se zdi naravnost neverjetno: Pre¬

drznosti zastopnika svete stolice je ni
mogoče prenašati. Zastopnika meščanskih
strank in vlade vprašamo kako mislijo po¬
praviti to nesramno vmešavanje papeževega
zastopnika v stvari, ki tangirajo samo pre¬
bivalce Avstrije*.
In res, kaj se še ne bodo upali papeževi

zastopniki in ž njimi naši klerikalci. Toje
res sramota ki presega že vse meje. Ue
te sramote ne bodo znali popraviti kom¬
petentni krogi, je bode znalo pa ljudstvo.
To naj si dobro zapomnijo.

Hrvatski sabor je odgoden.

Baron Rauch bo vladal kot vladni ko¬
misa!’. «Kam vede ta nasilna politika*,
vpraša se „Hrvatska“ ter tudi sama prav
prikladno odgovarja: " . . . odgodenj e sa¬
bora, ustavljenje veljavnosti zakonov, ki
so še nedavno stopili v veljavo, kakor
zakon o čistosti volitev in tiskovnega za¬
kona, kakor tudi druge Rauchijade, s ka¬
terimi se nam grozi, samo pospešujejo cilj
hrvatsko-srbske koalicije: ločiti se defini¬
tivno od našega zaveznika Ogrske. — Mad¬
žari imajo pač danes še glavno moč v ro¬
kah, pa ni več daleč čas, ko bodo da¬
našnji madžarski mogotci obujmo iskali
pomoči Hrvatov*.

Absolutizem na Hrvatskem

poskušajo z absolutizmom. Y soboto je bila
druga seja sabora, a končala se je takoj ob
začetku s tem, da je bil starostnemu pre¬
dsedniku Erazmu Barčiču izročen reskribt,
s katerim se odgodi sabor na nedoločen čas.
Torej se je zgodilo, kar se je pravzajirav
pričakovalo na prvi seji in kar je temblj
presenetilo vse ker se ni zgodilo že v četrtek.
Madžarska klika s svojim odposlancem
baronom Rauchom hoče po sili streti hrva¬
tski odbor.'Če bi se to zgodilo pred dvema
letoma, bi se bilo bati, da se peštanskim
oligarhom posreči načrt. Takrat je bilo opo-

,Marie1 . ,(’ech‘, ,Vlast* — lep kvadruplet*.
Mene je ujezilo: "Kaj, take spake si upajo
nazivati z imenom matere Božje in z ime¬
nom svetega znamenja krščanstva ? ,Marie ,
,Križ‘ ? "Pavel se je nasmejal: "Čakaj,
brate, ko bomo mi tu imeli parlament,
zaplešemo s to zgago tam doli drugače.
Gospod Kristus vse trpi, to je napačno.
Ko bomo mi deležni vlade, boš videl!
Mojstru Husu je pa bilo žal teh ljudi.
Kajti kaj z njimi, če bodo brez kruha,
nepreskrbljeni itd. "Lari, fari*, je menil
Pavel, "znano mi je to in vem si pomagati.
Povemo jim na kratko: Zdaj naj govore
dejanja. Brynysh, Škrdle, Peter Kopal naj
gredo za misionarje med Kitajce in Ho¬
tentote — naj pokažejo, kako mislijo z
naukom Gospoda Kristusa v resnici*. —
«In Ulrik Sevkora Kosteleckv*, je vprašal
skrbno mojster Jan. "Hm, to je druga.
Posvečen ni, latinski ne zna dosti, jaz pa
sem v teh stvareh vendar le precej rigo¬
rozen — toda že vem: v redakciji ,Čecha
je morda marsikaj vjel — — napravimo
ga pri svetem Vidu za cerkovnika*.
Svetemu Petru so lezle trepalnice črez

oči, v tem pa je začul znane tihe korake.
Šinil je kvišku. Mojster Jan Hus jo prišel
na besedo...

Ix Naših Zapiukor.

zicionalno navdušenje med narodom še
mlado in žalostni spomin na Khuenovo tiran¬
stvo še preživ. Toda sedaj se je to miš¬
ljenje utrdilo in veter, ki ga sejejo Madžari
porodi najbrže vihar. Sabor ni dal Rarchu,
nobenega povoda za odgoditev. Sprva ni niti
poskusil, stoditi v dotiko s saborom. On
hoče torej po nalogu Wckerla terorzirati
Hrvate. Govori se, da bo ustava suspendi¬
rana in da bo Rauch vladal kot kraljevski
komisar. Toda suspendiranje ustave je
danes nevarno sredstvo. Fejervarv je na
Ogrskem z dobrimi nameni vladal proti
večini, a moral se je umakniti. Česar Fe¬
jervarv v Budimpešti z dobro voljo ni
mogel doseči, tega tudi Rauch s slabimi
nameni ne doseže na Hrvatskem. Ampak
lahko se zgodi, da bo dražje plačal svojo
pustolovščino, nego bi jo, če bi storil, kar
bi moral, namreč umaknil se iz banskega
gradu.

Domače stvari.
Prva seja tržaškega deželnega

zbura« V pondeljek dne 14. t. m. je pri¬
čelo zasedanje tržaškega deželnega zbora.
Predsedoval je deželni glavar dr. San-
drinelli. Navzočih je bilo 40 poslancev.
Vlado sta zastopala namestnik princ
Hohcnlohe in namestništveni svetnik
Lasciak.
Deželni glavar je z običajnim ceremoni-

jalom otvoril zasedanje in pozdravil gosji,
namestnika. Naznanil je, da je vlada pred¬
ložila načrt volilne reforme; kateremu tiče
po statutu prednost v razpravljanju; pred¬
laga, naj sc načrt odda posebni komisiji v
pretresovanje.
Dal je na to besedo g. namestniku, ki

je pozdravil deželni zbor in narisal v
glavnih potezah vse one razloge, radi ka¬
terih je vlada predložila ta načrt. Načela,
na katerih bazira ta-le načrt, so v glavnem
tri: razširjenje volilne pravice, vpoštevanje
zastopstva interesov in varstvo manjšin.
Vlada je jirepričana, da je sedanji volilni
red popolnoma zastarel in nerabljiv in da
v tem svojem mnenju se ne nedvomno
strinja z vsem prebivalstvom. Dosedanji
sklepi deželnega zbora pa niso doprinesli
vsprejemljive volilne prcosnove za to se je
odločila vlada predložiti sama svoj načrt.
Namestnik je zaključil: „Vlada smatra za
svojo dolžnost intervenirati s vsem svojim
vplivom da pride v vsakem slučaju do za-
željene reforme*. Upa, da to nujno in
važno vprašanje pride čim preje do ugodne
rešitve.

Posl. Venezian je omenil, da je deželni
zbor že štirikrat sklepal o volilni reformi;
protestira proti predbacivanju, da ima pri
tem večina le strankarsko korist pred
očmi. Zagotovlja, da bo večina šla do
skrajne meje popuščanja glede predložene
volilne reforme, ali nihče da ne more
zahtevati od njih, da oni sami prispevajo
h kratenju dostojanstva dežele in njenega
zastopstva!,). Predlaga naj se vladni načrt
izroči posebni komisiji 11. članov, v kateri
naj bodo zastopane vse frakcije, dalje, naj
pooblasti deželni zbor župana, naj nalaga
občinskim uradom in zaprosi državne
urade, da poskrbijo za potrebni statističen
materijah Potem predlaga, da se zaprosi
župana, da zahteva od vlade, naj ista na¬
tančno naznani svoje namere in razloge k
predloženi reformi; izjava namestnikova da
je presumarična.

Posl. Rybaf se strinja popolnoma s
predlogi predgovornika. Z velikim veseljem
je poizvel iz ust pos. Veneziana, da ima
biti zastopana po njegovi intenciji tudi
manjšina v dotični komisiji. Upa, da ne
ostane pri tem prvem koraku uvaževanja
manjšine, ampak da sc bode vprihodnjič
poklicalo zastopnike manjšine tudi v druge
važne odseke.

V posebno komisijo so bili izvoljeni sle¬
deči poslanci; Bernardino, Brocchi, Dau-
ranf, Depiera, Depicra, Mrach, Ricchcti,
Rvbdf, Slavik, Valerio, Venezian, Zanolla’

deželnega odbora in o programu sed;
zasedanja. V svojem poročilu omenj
načrte, sprejete v prejšnjem zasedan
se pritožuje, da vlada ni predložila
niti enega najvišji sankcij, zlasti
sklenjeni reformi voilinega reda in s
Glede istih je deželni odbor dobil di
t. m. namestnistveni reskript, v k:
vlada izjavlja, da ni mogla predložit
sklepov najvišji sankciji iz sledečih
gov: Zakonski načrt glede pravice
mh organov do nadzorovanja; isti
ozira na sedauje stanje stvari, ker ig
da je občim odvzet prenešeni del,
občinskemu odboru je odkazan p,

'Jejo
'jejo

delokrog na škodo občinskega sveta: d„
tični projekt izključuje manjšine iz zastoj,
stva v občinskem odboru. Glede sklenjene
volilne preosnove smatra vlada določeni
cenzus previsokim, kar nasprotuje pra.
vičnemu razvrščanju volilcev v poedu*
kategorije; favoriziranje oseb, ki plačuj;
obrtni davek, nasprotni onim, ki plačuj
realne davke, ni upravičeno; druga luba
istega načrta obstoja v določbi, da tvori
vse mesto eno volilno okrožje; isto veljaj
tudi «lede okolice; nadaljne hibe obstajajo!
v določbah glede volilnega postopanja, I
posebno kar se tiče rekurznega prava
Poročilo omenja potem, da je vladi,

predložila iz lastne inicijative načrt glede
novega volilnega reda.

forme volilnega reda:
2. Eventuelni predlogi odbora glede za.

konov, sklenjenih v zadnjem zasedanju;
to za slučaj, da vlada naznani še tekom
zasedanja svoje mnenje o istih;

3. Nadomestna volitev členov deželnega
odseka za splošni obrtni davek in priziv¬
nega odseka za davek na osebno rento.

4. Predložitev sklepnega računa po 1901
o deželnem šolskem zakladu.
Deželni zbor je vzel to poročilo na
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znanje.
Na to je deželni glavar zaključil sejo.

Dan jirihodnje seje se naznani pismeno.

Edmodo <le Amicis je umrl kakor
smo že poročali. Bil je eden najboljših jii-
sateljev. Njegova dela slove po vsem omi¬
kanem svetu. De Amicis je bil pa tudi nav¬
dušen socialni demokrat. Tudi na slovenski
jezik sta prevedeni dve njegovi znameniti
črtici, ki navdušujeta za socializem. V bro¬
šuri "Zakaj smo socialisti* sta uvrščeni ti
dve de Amicisovi črtici pod naslovom "Po¬
govor* in "Pridobivajmo ideji nežne duše. H
("Zakaj smo socialisti* stane 14 vin. Dobi
se povsod, tudi v upravi "Delavskega Lista 8
v Trstu).’ Opozarjamo naše čitatelje na
to brošuro in na ti dve črtici. Videli bodo,
da je eden največjih duhov moderne Ita¬
lije bil res goreč pristaš soc. demokracije.
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Društvo ..Ljudski oder*4 v Trstu.
V soboto dne 21. t. m. ob 8. uri zvečeri (
predava v Delavskem domu ul. Boscettoj 1
5. II. nad. sodr. Ivan Regent o predmetu: 1
Igralci in ljudstvo. Vstop je dovoljen
vsakemu brezplačno.
V tem svojem predavanju bo razložil :

predavatelj vpliv vseh v javnosti nastopa-
jočili mož kakor tragikov, govornikov, jii-
sateljev pesnikov, slikarjev itd. na poslu-j
šalce oz. na ljudstvo, razmerje ki vlada i
med prvimi in drugimi in sadove takega j
vjiliva.
Delavci, udeležite se tega predavanja v

velikem številu.

Krajevna organizacija jiigoslov.
soc. dem. stranke v Trstu priredi I
v nedeljo dne 22. t. 111 . v veliki dvorani j
delavskega doma ul. Boschetto 5. II. nad. j
Zabavni večer s šaljivo tombolo, pošto
m plesom. Začetek ob S 1/,- uri zvečer.
Vstopnina 40 vin. za osebo.
Cisti dobiček je namenjen jiolovico j

„Delavskemu Listu 1 polovico volilnemu ;
skladu.
Delavci, udeležite se tc domače zabave

v velikem številu.

Tržaška cunja (oziroma "trobilo dr.
Gregorina*) ne more živeti več brez laži
m obrekovanja. Svojega posla se je pa že j
tako privadil^ da pričenja delati konku-
ienco najbedastoeemu in zlobnemu prijatelju !
svojega gospodarja, klovnu Jakliču. V tor¬
kovi številki se je namreč spomnila de- j
lavstvu priljubljenega našega poslanca Pag- |
nimja 111 hotela dokazati, da je on njen '
ucenec.

govoru namreč
zborovanju državnih uradnikov, ki se
vi silo v soboto zvečer dne 14. t. m., n
katerem so državni uradniki protestira
Im? I rivičnemu in reakcionarnemu p<

panju vlade napram vsakemu uradnik
si upa pripadati kaki strokovni organ

znciji posebno pa proti voditeljem zver
državnih uradnikov.
p ... -'5 ULL

l agmmja naperjen samo proti vladi in s
m dotaknil niti od daleč narodnih boje

omeml Jc’ ~~ kar je imel tudi pope
noma prav da je obžalovanja vredn
l')1 n ''V' 10 (^kateri uradniki, pristaši 1
u. U. niti najmanje stanovske solidarno?

mes o a bi branili starejše tovariš
“J° P,r,*h eh vladi ob vsako naklonj
vičenJ8 6 wenerglČnega Postopanja za npr
škodo *+• GTe ura<kiikov, jim skušajo
tično ' '-I ^ tcm’ (k' jih opisujejo za po
trene agitatorje. Sodr. Pagnini ni kazal
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■stom na take uradnike in ni navedel
njihovega imena. „Edinost“ pa se predrzne
* isati, da J e sodr. Pagnini denunciral slo¬
venske uradnike za narodne agitatorje, da
jih je kazal s prstom itd. To, da je raz¬
vidno tudi iz poročila, omenjenega zboro¬
vanja. ki sta objavila «Piccolo» in «La-
voratore*.
V prvi vrsti ni res, da bi bilo razvidno

kaj takega iz poročila v «Piccolu» in «La-
voratoru». Znak to, da računa «Edinost*
samo na ignoranco svojih čitateljev. Ali,

! cja si upa pisati kaj tacega ravno tržaška
cunja, ki se ni sramovala denuncirati
revnega dijaka vedoč, da se ne more braniti
jn s hudobnim namenom da mu škoduje;
da si upa pisati kaj tacega ravno to tro¬
bilo dr. Gregorina, ki se ni sramovalo
denuncirati sodr. F. L. Tumo, s hudobnim
namenom mu škodovati. Da si upa lagati

! o denuncijanstvu ravno glasilo prvega
voditelja N. D. O., razni voditelji katere
so vpili na enem zaupnem shodu želez¬
ničarjev, da se bodo posluževali tudi <le-
liuncijanstva, samo da bodo očistili dr¬
žavno železnico socialističnih delavcev, to

i preseda že vse meje dostojnosti in pošte¬
nosti. „Edinost“ seveda obžaluje, da ve že

j ves pošteni svet o njenem denuncijanstvu,
*• pa bi rada umazala s svojim gnojem
državnozborskega poslanca sodi-. Pagninija.
Toda zamanj. Tak gnoj se gotovo ne do¬
takne sodruga Pagninija. Previsoko stoji
on nad njo in preveč je „Edinost za¬
bredla v blato, da bi ji mogli verovati
pošteni ljudje. Denuncijanstvo sodr. Pagni¬
nija ni tedaj nič druzega nego laž in
obrekovanje, t. j. vsakdanja cvetka iz

j gnoja trobila dr. Gregorina.
Sadovi \. H. O. V sredo dne S. t.

• j m. ob s. uri zvečer je sklicala N, D. O.
i | shod železničarjev uslužbenih na državni
- : železnici. Ker se je reklo, da se bo raz¬
pravljalo na tem shodu o jako važnih

i : rečeh, je prišlo na shod tudi veliko število
■ I železničarjev, članov naše strokovne orga¬

nizacije in sicer jih je prišlo toliko, da so
, | bili na shodu v večini. Narodnjaki so bili
- | v manjšini in še med manjšino je bila po-
. t loviea delavcev proste luke.

Mesto razpravljati kakor jo bilo rečeno,
. j o važnih stvareh, sta pa Mandič in Jaklič
) pričela samo obrekovati socialistične orga-
. nizacijc, Kopača, Pagninija itd.

Naši sodrugi, ki so bili v večini, so
mirnim potom povpraševali za besedo, toda

j i zamanj, ne Mandič ne Jaklič je nista hotela
dovoliti. Na to so pa pričeli narodnjaki
vpiti čez naše sodruge, naši sodrugi pa so

; pričeli vpiti živjo socializem itd. Da pa bi
( ne prišlo do resnih spopadov, je povabil
t sodr. Mihevc naše železničarje naj zapuste

, takoj shod. Ko so naši zapuščali shod
, in so bili zadnji še v dvorani, so pričeli

i narodnjaki žugati z noži in eden narod¬
njakov je zbodel našega sodruga

. : Grilca z nožem v bedra in sicer tako
i močno, da so ga mogli peljati v bol-
i nišnico.
!. To so pač sadovi ščuvanja voditeljev
t N. D. O. Na tak način podučujejo svoje

člane, a med tem govore o krvoločnosti
J kalabrežev. Altro che kalabreži. Ime raz-

x | bojnikov in krumirjev je za vas gospodje,
j veliko bolj primerno.

Nad takim krvoločnim činom so se zgra-
; žali tudi nekateri poštenejši narodni de¬

lavci, ki so izjavili takoj našim sodrugom,
j da z današnjim dnem Pehajo biti člani

.' 1 razbojniške in krumirske N. D. O.
Pač hitro prične izginjati vaša slava

c gospodje. Da si boste tako nagloma kopali
svoj grob, nismo verjeli. Toda sedaj pa

I j lahko rečete, da se bliža ura vaše smrti.
Krumirji!
Društvo ,,Arte Moderna" je pri-

n | redilo včeraj zvečer v Delavskem domu
j dramatično predstavo. Predstavljalo se je

a Ltridejansko «La trovatella di Firenze». V
e I glavni ulogi sta nastopila umetnika Fiorina
a j in Otton De Angelis, ki sta žela strani
II velikega števila poslušalcev, ovacije in

j pozdrave. Tudi diletantje so napravili svojo
dolžnost jako dobro. Igra sama je bila

l | sprejeta jako zadovoljno.
Po dramatični predstavi se je vršil ples

: in domača zabava ki je trajala do 2 uri
popolnoči.

n i Prirediteljem tega dramatičnega užitka
e čestitamo.

t
‘Delavci! Sodrugi! Somišljeniki!
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DOPISI.
GORIŠKO.

Po deželnozborskih volitvah. Volitve
so tedaj končane in življenje prične posta¬
jati vsakdanje, monotono. 25.000 malo ali
nič posedujočih kmetovi?) se. je udeležilo
volitev v splošni kuriji. Sedaj nastane
vprašanje, kakšen dobiček bodo imeli vo-
lilci od svoje požrtvovalnosti katerej se
imajo zahvaliti liberalci in agrarci za svoj
vspeh. Kar se tiče delavstva,- smo že na
jasnem. — Od obljub liberalno-agrarne
stranke, za si pridobiti podporo socialistič¬
nega delavstva pri ožji volitvi, ne priča¬
kujemo ničesar. Tudi jim nismo pomagali
zaradi obljub niti ne iz simpatije do libe¬
ralizma. Hoteli smo primoči uničiti moč
klerikalizma, in lahko rečemo, da smo do¬
segli v tem oziru popoln vspeh. Sicer pa
nam pokaže prihodnjost, kaj zna in zamore
liberalizem.
Kmetsko ljudstvo je še sedaj zmešano^

od „Kmetskih zvez“ katera so jim obljub¬
ljali in deloma ustanovljali klerikalci
agrarci in liberalci. Te kmetske zveze so
tvorile ob volilnem boju jako dobro agita¬
torsko sredstvo. Klerikalci so orali pot
svojim doktorjem, liberalci in agrarci pa
svojim veleposestnikom. Eni in drugi so
sc pehali do deželnozborskih stolčkov. Toda
kljub vsej gigantski agitaciji, kljub nasil-
stvu, ki so ga izvrševali nad volilci eni
in drugi, ni prišla do popolne zmage no¬
bena stranka. Treba je bilo pomoči strani
socialistov. In volitev dne 9. marca nam
kaže dovolj jasno, da brez socialističnih
glasov, bi bila ostala zmaga liberalno-
agrarne stranke na papirju. Seveda se li¬
beralci ne zavedajo tega. „Soča‘- je že pi¬
sala, da bi bili zmagali lahko brez nas.
No, to smo tudi pričakovali od liberalcev,
ki navadno prosijo, kadar potrebujejo, ko
so pa prišli do vspeha se sramujejo, da so
imeli potrebo in nočejo vedeti o pomoči
kar nič več. Posebno se izogibljajo socia¬
lizma agrarci sami. Najprej so trdili, da so
prijatelji malega kmeta, da si pomorejo do
stolčkov. Pozneje pa so sc vsiljevali vele¬
posestnikom in se strili tudi od teh voliti.
Kdor pa se združuje z veleposestniki, kdor
reflektira na njihovo pomoč, ta ne more
biti prijatelj malega kmeta. Koristi malega
kmeta so v dijamentralnem nasprotju ko¬
ristim veleposestnikov. Kdor hoče poma¬
gati drugim ne more pomagati prvim. —
Dolžnost agrarcev bi bila gospodarsko or¬
ganizirati malega kmeta, združevati ga,
ker le na tak način se ga privede lahko
do boljšega. Tega pa niso storili in vse
kaže, da nimajo za tako delo no jasnih
pojmov ne resne volje. Njih glavni namen
je bil priti do deželnozborskih stolčkov in
to se jim je posrečilo vsled razredne ne¬
zavednosti malega kmeta. Agrarec, ki
pravi, da je socializem kmetijstvu nevaren,
nima odkritosrčnih namenov do malega
in revnega kmeta. —- Socializem je
poslednjemu ravno tako koristen in po¬
treben kakor obrtnemu delavcu. Posebno
naš mali kmet ne more biti agrarec po na¬
čelih veleposestništva. On je poljedelski
proletarec. Treba ga je tedaj organizirati
gospodarsko, kakor se organizirajo gospo¬
darsko tudi obrtni delavci. Ustanavljati je
treba gospodarske zadruge katere mu bodo
dajale za nizko ceno česar potrebuje in
prodajale konsumnim zadrugam delavstva
česar pridela od več. Razven vsega tega,
mu je treba poskrbeti strokovne izobrazbe,
katere sedaj nujno potrebuje. Poskrbeti se
mu more izobrazbe da bo znal uporabljati
sredstva potom katerih pride z malim
trudom do večega pridelka. Kako naj se
vse to uredi, bo skrbela zanaprej tista
sovražna Socialistična stranka, ki ne hre¬
peni po mandatih iz častihlepnosti, ampak
ki si želi pridobiti moč v roke, da bi jo
rabila v korist drugih.

A. V.

Gorica. Pri volitvah v tuk. bolniško
blagajno, ki so se vršile 15. in 16. t. m.
so bili izvoljeni kandidatje socialno-demo-
kratične stranke, ki so vdobili, 642 glasov.
Liberalci se vdobili samo 256 glasov.

*

Goriškim sodrugom, katerim se je po¬
srečilo zmagati s svojimi kandidati v ta-
mošnjo bolniško blagajno čestitamo. Kar
je ustanovljeno za delavstvo, naj bo v
rokah delavstva, ker le na tak način mu
je mogoče nadaljevati boj proti svojim
izkoriščevalcem.

Vrtojba. V zadnji št. ^Delavskega
Lista' smo rekli, da odgovorimo na dopis
iz Vrtojbe, ki ga jo priobčila tržaška
„Ed)nost“ dne 8. t. m.

V prvi vrsti moramo povedati, da se le
neradi pečamo z obrekovalci in bahači, ki
sc skrivajo pod uredniško kuto tržaškega
dnevnika, toda gre se, da spravimo. stvar
v pravo luč.

«Na pustni torek — pravi dopisnik
„Edinosti“ — smo doživeli v Vrtojbi ve¬
likanski škandal. Naši socialni demokratje
so šli z rdečo zastavo skoz obe Vrtojbi
prepevajoč laške pesmi*. Seveda ne odo-
brujemo niti mi, da zapoje časih kak naš
sodrug kakšno nedolžno italijansko pesmico,
ali da bi se bali zato, da zgubimo svojo
narodnost, kakor se boji za svojo dopisnik
tržaškega dnevnika, toga ne. Seveda pa ni
narodnjakom toliko na italijanski pesmici.
Hoteli so samo udariti po tuk. socialnih
demokratih, ki so jim vedno v večjo na¬
dlego. Od kar smo so pridružili socialistični
stranki, smo postali za narodnjake pravi
lumpi. In jeze se, kako da se more zbrati
tuk. delavstvo in v takem velikem številu
korakati brez njihovega dovoljenja za
rdečo zastavo.
Kar se pa tiče izobrazbe, naj bo gospod

dopisnik gotov, da smo naredili v šestih
mesecih sami mnogo več nego vsa tri na¬
rodna društva skupaj. Priredili smo več
dobro obiskanih javnih podučljivih shodov
in diskuzij. Napravili smo mir med mla¬
dino, ki je bila do pred kratkim v večnem
sovraštvu in boju. Tudi v svrho ustano¬
vitve knjižnice smo naredili deloma še
precej dela. Slavno starešinstvo smo napro¬
sili pomoči v svrho ustanovitve javne
ljudske knjižnice, za katero smo nabrali
sami lepo svoto denarja, (za kar pa nismo
bobnali po listih kakor Čitalnica za bornih
20 kron) in obljubili smo, da hočemo na¬
brati, če se ustanovi ljudsko knjižnico, še
veči znesek. Toda starešinstvo je kratko-
malo prošnjo odbilo in tako pokazalo v
pravi luči kako se zavzemajo za izobrazbo
ljudstva vsi vaši izvoljenci. Edini,župan je
podpiral našo prošnjo. Hvala mu. Tisti pa,
ki vsaki dan ropotajo po listih za izobrazbo,
jej nasprotujejo, kadar vidijo, da so se
našli ljudje, ki bi hoteli stvar tudi ures¬
ničiti.
Sedaj se pripravljamo za ustanovitev

pevskega zbora. Vse kaže, da bomo imeli
v Vrtojbi v kratkem lep slovenski (to je
treba vedno posebej povedati našim na¬
rodnjakom) socialistični pevski zbor, do
katerega niso mogla priti vsa tri narodna
društva skupaj. V kratkem pričnemo pri-
rejevati poljudno znanstvena predavanja in
vse potrebno bomo ukrenili v svrho izo¬
brazbe naše mladine.

Za izobrazbo pa delate vi ravno narobe.
Neki odbornik (in takih je več) društva
«Napredek* uči svoje ovčice, kako naj
natepejo našega tajnika in denarničarja.
„ S koli in poleni po njih, kadar ju
srečate". Taka je izobrazba, katero vsadite
vašim pristašem. To je seveda veliko lažje
delo nego ono naše. Ali povemo vam, da
ves vaš napor, da bi uničili tuk. socia¬
listično skupino, je zastonj. Naše vrste se
množe od dne do dne, in tega sc pa vi bojite,
zato pa vpijete in blatite po listih, ker
niste zmožni narediti kaj pametnejšega.
Toliko v odgovor gospoda dopisniku

„Edinosti“, ki menda nima za sedaj nobe¬
nega opravka in je menda plačan zato, da
tiosi v svet laži o socialni demokraciji.
Da pa naši resni narodni možje, se pos¬

lužujejo takih sredstev, vzamemo na znanje
za bodočnost, ko bodo imeli liberalci še
kdaj potrebo naše pomoči.
Ako pa je gosgod dopisnik „Edinosti“

pošten, potem naj pove javno kdo je.

zja ouoor socialnega urusrv
Miha Gorkič.

ISTRA.

Pulj. V nedeljo dne 13. t. m. se jo
vršil tu občni zbor tuk. podružnice zveze
pekovskih delavcev v Avstriji. Iz poročila
sodr. Slobca je razvidno, da podružnica na¬
preduje od dne do dne in da v zadnjem
letu je znala izvojevati svojim članom ne
samo gmotnih ampak tudi moralnih ko-
ristij.

Iz poročila blagajnika je razvidno, da j
imela podružnica v preteklem letu 2168.2
K dohodkov.
Troski se razdele po sledečem:

Brezposelne podpore .... K 332'-
Potovalne podpore ..... „ 140'-
Bolniške „ „ 137'-
1'pravni troški.„ 80*5
Provizija blagajniku .... „ 4-0'1
Stanarina.„ 154’-
Več predavanj in shodov . . „ 108'-
Odposlalo centralni zvezi . . „ 1167’5

Skupaj . . K 2163'20
^ novi odbor so bili izvoljeni: Preds.

Furlan Fran; odborniki: Blazina Josip;
Gambaro Umbert; Sedinav Matija; Štran-

ear Josip; Nardin Gotard; Princ Fran ;
Okretič Anton. Namestniki: Lozer Vinko
in Mortič -lakot). Pregledovalci računov:
Miklavec Ivan in Ivcrmolj Alojzij. Po daljši
razpravi se zaključi ta velevažen zbor.

Načrt volilne reforme za Istro. Pred
kratkem smo opisali temeljne točke na ka-
katerih bi slonel načrt volilne reforme za
deželni zbor istrski, ki je izšel iz kompro¬
misnih pogajanj med istrski slovani in ita-
lijani.
Po novem načrtu bi imeli italijani 25

slovani jia 19 poslancev. Od 25. italijans¬
kih zastopnikov voli: o veleposestvo, 2
obrtna zbornica, 11 jih volijo mesta in
trgi, 3 kmečke občine in 4 so določeni za
splošno kurijo.
Od 19 slovanskih pa voli: 3 mesta in

trgi, 12 kmečke občine in 4 so določeni
za splošno kurijo.
V splošni kuriji bodo imeli pravico

glasavati vsi 24-letni avstrijski podaniki,
moškega spola, ki na dan, ko so bile skli¬
cane volitve stanujejo že eno leto v občini
oz. v volilnem okraju.
Druge točke in nekoliko komentarja o

tej novi volilni reformi prinesemo v prih.
št. Izjavljamo pa že danes, da se s tako
reformo ne moramo strinjati v nobenem
oziru.

I/

bruštvene stvari.
Skupščina uslužbencev e. kr.

glavnih skladišč naznanja svojim
članom da se izplačuje podpore vsako so¬
boto od 8. do 9. ure zvečer.
Zveza pekovskih delavcev Av¬

strije sklicuje na dne 4. in 5. maja
19J8 na Dunaju
III. redni zvezni Zbor

Predlagani dnevni red:
1. Ivolitev pregledovalne komisije pred¬

logov in za mandate.
2. Poročila: a) Predstojništva; b) Raz¬

sodišča ; c) Kontrole.
3. Določitev doneskov in podpor.
4. Agitacija in organizacija.
5. Naši plačilni boji in štrajki.
6. Socijalna zakonodaja in pekovsko

varstvo.
7. Strokovno časopisje.
8. Volitev: — a) Predstojništva; b)

Razsodišča; c) Kontrole.
9. Predlogi in uprašanja, ki v gorenjih

točkah niso obsežena.
Op. Po § 16, točka 3, se vrši volitev

delegatov na ta način, da odpade na vsako
podružnico do sto članov po jeden delegat,
več ko 4 delegate nobena podružnica ne
sme imeti.
Predlogi se imajo najmanj šest tednov

pred zveznim zborom, centrali naznaniti.

Ustnica uredništva.
Trsi. Anonim. Prineipjelno ne objavimo anonim¬

nih dojnsov. Prosimo pridite v naše uredništvo.
Jamčimo strogo tajnost.
Sr. Kriz. Za to št. prepozno.
Pulj. Prihodnjič kaj več.
Pnclgorn. Prosimo za prih. št.
Herpelje. Vemo da se ni vršil shod železničarjev

N. D. O. O tem bomo jroročali v prih. št.
A. N. Clemenceau ni bil nikdar član socialistične

stranke.

,,Delavski List“
se prodaja:

A Pulju: v tobakarnah ZADNIK, ulica
Promontore; BLAKA, ulica Giovia; Zanon,
Čampo Maržo; CAMUF0, ulica lircolazione
del Arsenale; BENUSSI, ulica Sisiano;
PETAR0S, Corso Francesco Giuseppe I.
V Gorici: v tobakarnah: SCHVVARZ,

ul. delte Scuole, KREBEL, ul. Rabata in
BAIT, ul. Camposanto. IVAN H0VANSKI ul.
Corno 22.
A Podgori: v tobakarnah SKOČIR ANE

in PREGARC JEREE.
Artojba: FABIAN FRAN. tob.
Nabrežina : v delavskih konsumnih

zadzugah.
Jesenice: MARIJA NOVAK, Gostilna pri

Masarju.
Nadalje, se prodaja v TRSTU, in v

okolici v vseh važnejših tobakarnah.

Izdajatelj in odgovorni urednik VINKO KERMOLJ.
Tiska.TIS KARNA MODERNA M. Susmel & Comp.

ulica della Zonta 8.
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DELAVSKI LIST

Dolžnost vsakega so-
druga je, biti naročen
tudi na glavno glasilo
jugoslov. soc. demokra¬
tične stranke
„RDEOI PRAPOR"

fl®" Vpiše se “1®»!

lahko vsak dan
v zadružnem tirada uliva

JBoschetto S, I. nad.,
ali pa v zadružnih skla¬
diščih ni. Belvedere št. 34,
ul. deiristria št. lO, ni. del
Salice št. 4 in ni. Acgne-

dotto št. 67.

FRAil MANIA
===== TRST
ulica N. Machiavelli štev. 8.

1=
isce oglja, premoga in drv.

Pošiljanje na dom na vsako stran mesta.

Znamenita knjiga je H. Kirch-
steigerjev roman
Pod spovednim pečatom

I. del stane 2 K 60
II. del stane 2 K -

V Trstu se dobi v upravi »De¬
lavskega Lista“ in v knjigarni Josip
Gorenjec, v Gorici pa v knjigarni
A. Gabrščka.
Delavci! Sezite po tej knjigi.

" ^ ^ - g - naravnega vipav-200 hektolitrov sKega vina
ima na prodaj

9Anton Verčem
posestnik in trgovec

_ Prodaja samo na debelo od JO litrov naprej.
CENA ZMERNA. = (pošta Sv. Križ Cesta).

\ovost ! Jiovost!

m: M

Skladišče
ameriških mrežic in aparatov
za električno in plinovo luč

E. WOLFLER - TRST
-—- ulica delle Acque št. 20. ■»—-

ES 10

Zadruga lesnih delavcev
izdeluje

pohištva, izložbe prodajaln, kakor vsa druga
lesna dela.

niča: Trst - Ulica Ferriera št 3 - Trst.

Tekom meseca januvarja izide v za¬
ložbi čas. „Naprej“ v Idriji prvi zvezek

erfurtskega programa
pod naslovom:

-c- Kilo uničuje proizvajanje v malem?
Cena 30 vin.

Naroča se pri vseh knjiganah,
kakor tudi v upravi Delavskega
Lista v Trstu.

O | Slavnemu občinstvu naznanjam, da točim v moji gostilni, ul.
Giovanni Roccaccio št. 25,

istrska in črna in bela vina sn
kosila večerje in druge mrzle ;edi po nizkih cenah. Postrejba točna.

„ ... ... v ANTON KROSNAK velikemu obisku se priporoča mstiiničar.

Gostilna je shajališče slov. socijalistov.

-1

Gostilna „Alla Lealta
ANTON SAITZ

ulica delle Acque

X U

Vina najfinejša, domača kuhinja
Družinske zabave. =—

Gostilna „Časa deiPopolo
(Zadrugna delavska gostilna)

Trst, til. S. Lazzaro in ni. S. Catterina

t€

Domača Kuhinja vedno dobro preskrbljena.
= Cene zmerne. =

Shajališče zunanjih sodrugov.

— Edina tovarna pohištva v Trstu
ul. della Tesa št. 46.

ALEXANDER LEVI MINZI
Zaloga. Piazza Rosario št. 1.

Cene zmerne.

r t i ®

ulica V1NCENZ0
BELLINI št. 13
(blizu cerkve Sv. Antona

Telefon št 1402-1403

Novo pogrebno društvo
Na razpolago ima nove in bogate pogrebne vozove.
=VELIKA ZBIRKA SVEČ=

Prodaja na drobno in debelo.

Vsako pogrebno naročilo izvrši točno. Cene zmerne.
VODSTO.

Slovani! Podpirajte edino Slovani!

I Slovansko knjigarno in papirnico
J posipa Gorenjca,Trst, ul. Valdirivo 40

TIT Tir TT

PAGANI
TRST. Ulica Acquedotto št. 6.

Velika zbirka igrač, okraskov, parfu-
marij, mila, ovratnikov, zapestuikov,

kravat, i. t. d.

ANTON CECH
TRST - Ulica Fonderia št. 12.

PV®

jiijsii Hlinili m ni vi
Maršale, Vermuth, i. t. d.

: TRST =
Ulica Caserma
= in ulica =
lorre Bianca.

Napitnina je odpravljena. -
Velika zbirka političnih in leposlovnih revij

in časnikov v vseh jezikih.


